

## § 8. КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА, § 8. СВОБОДЫ И ОБЯЗАННОСТИ



### **ЗАДУМАЕМСЯ**

Почему права и свободы человека являются высшей ценностью? Почему соблюдать права невозможно, если законом не установлены обязанности?



### **ВСПОМНИМ**

Почему Конституцию считают Основным законом? О каких правах и свободах человека, закреплённых в Конституции, вы уже знаете?

## Изучив параграф, вы узнаете:

- Что такое конституционные права и свободы
- Что такое конституционные обязанности
- Какие группы прав и свобод закреплены в Конституции Российской Федерации
- Какие обязанности в России относятся к основным и должны неукоснительно выполняться

### **Правовой статус человека и гражданина**

Высшей ценностью нашей страны являются права и свободы человека, а главной обязанностью государства — защита этих прав. Именно об этом говорится во второй статье первой главы Конституции Российской Федерации: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства».

**Права и свободы человека** — это законодательно определённая мера возможного поведения человека. Основные права и свободы принадлежат каждому человеку изначально, они неотчуждаемы. Уже само рождение человека предполагает, что он становится обладателем этих прав. Именно права человека выражают свободу личности и являются необходимым условием жизни каждого. И не важно, являетесь ли вы гражданином нашей страны или приехали в гости из другого государства: вы, по Конституции, имеете право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность и другие права. Особая группа прав, закреплённых в Конституции России, адресована только гражданам нашей страны. На это указывает закон: «граждане Российской Федерации имеют право...».

Являясь гражданином Российской Федерации, человек обладает особым *правовым статусом гражданина Российской Федерации*. Что это значит? Помимо прав, которые были перечислены выше, гражданин Российской Федерации наделён правами, на которые не может претендовать гражданин другого государства. Речь идёт о праве избирать и быть избранным, праве участвовать в управлении своей страной и других правах.

## **ОБРАТИМСЯ К ИСТОЧНИКУ**

### **Конституция Российской Федерации**

#### *Статья 17*

2. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.

3. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.

Объясните, что значит «права и свободы... принадлежат каждому от рождения».



Придумайте историю, которая помогла бы понять, в какой ситуации осуществление прав и свобод одного человека может нарушить права и свободы других лиц.

Вторая глава Конституции Российской Федерации так и называется «Права и свободы человека и гражданина». В ней содержится более 40 статей, которые закрепляют основные права, свободы и обязанности человека и гражданина. Эти положения настолько важны, что Конституция Российской Федерации установила ещё одну важную норму: содержание главы 2 «Права и свободы человека и гражданина» не может быть изменено. Если же потребность в изменениях станет действительно актуальной, то для этого потребуются принятие новой Конституции России.

Каждый год 12 декабря в нашей стране отмечается День Конституции.

## РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Подумайте, почему этот день так важен для россиян.

Государство, принимая на себя обязательства по обеспечению прав и свобод личности, вправе требовать определённого поведения от человека. *Обязанности* — это установленные государством требования к поведению человека, законодательно определённая мера должного поведения.

Обязанности, как и права, согласно российскому законодательству могут распространяться на всех или принадлежать только гражданам России.

Остановимся подробнее на правах, свободах и обязанностях, закреплённых в Конституции Российской Федерации.

### ***Права и свободы человека и гражданина***

Многочисленные права и свободы, закреплённые в Основном законе страны, можно объединить в группы в зависимости от того, с какой стороной человеческой жизни они связаны.

Наиболее широко в Конституции представлены *личные права и свободы*. К ним относятся: право на жизнь; право на неприкосновенность личности; право на неприкосновенность частной жизни, защиту своей чести и доброго имени; право на свободу передвижения; право на свободу совести и вероисповедания, мысли и слова. Именно эти конституционные права позволяют каждому человеку осознать себя как личность, найти своё место в обществе.

*Право на жизнь* — это действительно высшая ценность, без него все прочие права теряют смысл. В этом праве заключён не только запрет на убийство, это ещё и охрана жизни, и право на достойную жизнь. Особенность этого права заключается и в том, что в случае нарушения этого права его невозможно восстановить. Именно поэтому многие страны отказываются от

## РАССМОТРИМ СХЕМУ



Прокомментируйте, какие группы прав и свобод закрепил закон, с какими сферами жизни они связаны.

применения смертной казни. В нашей стране введён мораторий на применение смертной казни: это значит, что наказание в виде смертной казни не должно ни назначаться, ни исполняться.

Свобода слова, то есть возможность открыто говорить то, что мы думаем, существует далеко не во всех государствах. Конституция России закрепила *право на свободу мысли и слова*. Однако этим правом не следует злоупотреблять: даже в свободной стране нельзя безнаказанно призывать к насилию, войне, оскорблять, клеветать.

## РАССМОТРИМ СХЕМУ

Социологами был проведён опрос о Конституции Российской Федерации. В одном из вопросов было предложено назвать наиболее важные права и свободы, которые закрепила Конституция. Результаты опроса представлены на схеме.



Объясните, почему именно эти права, приведённые на схеме, названы как самые важные для каждого.

## РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Прокомментируйте данное изображение. Что, на ваш взгляд, объединяет людей, изображённых на фотографии?

*Политическими правами и свободами* на территории РФ обладают только граждане России. К этой группе прав относятся право на объединение, право на митинги и демонстрации, право на участие в управлении делами государства.

Главным правом среди политических прав и свобод является *право избирать и быть избранным*. С 18 лет гражданин России имеет право избирать тех, кто будет осуществлять власть в стране; с 21 года гражданин Российской Федерации может выдвигать свою кандидатуру в депутаты Государственной Думы, а с 35 лет — на пост Президента России. Конечно, политиком становится далеко не каждый, но роль избирателя исполняют большинство граждан страны. Участие в выборах в нашей стране не является обязательным, это — право. Но, прежде чем не пойти на выборы, стоит подумать, кто и какой выбор сделает за тебя.

К группе *экономических прав и свобод* человека относятся право на свободный труд, право на предпринимательскую деятельность, право частной собственности. Так, именно Конституцией России категорически запрещён принудительный труд, то есть труд под угрозой применения какого-либо наказания или насилия.

К числу *социальных прав* можно отнести право на отдых, право на охрану здоровья и медицинскую помощь, право на жилище. Государство предоставляет определённые гарантии гражданам в случае болезни и инвалидности, при рождении детей, пенсионерам, защищая эти группы населения.

*Культурные права и свободы* включают право на образование, свободу литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры. Эта группа прав позволяет каждому из вас получить образование, учитывая ваши склонности и интересы. Полученное образование позволяет самоопределиваться и выбрать род деятельности, профессию. Государством выделяются большие средства на содержание библиотек, музеев и других учреждений культуры.

### ***Обязанности человека и гражданина***

Конституция — это закон не только о правах, но и об обязанностях.

Важнейшей конституционной обязанностью каждого является уважение прав окружающих, *соблюдение Конституции Российской Федерации и законов*. Это требование распространяется на всех, кто находится на территории

## РАССМОТРИМ СХЕМУ

### Конституционные обязанности

Соблюдать Конституцию и законы Российской Федерации

Защищать Отечество

Сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам

Платить налоги и сборы

Заботиться о сохранении исторического и культурного наследия

Получить основное общее образование

Родителям заботиться о детях, а детям, достигшим 18 лет, заботиться о нетрудоспособных родителях

На схеме отражены основные обязанности человека и гражданина. Предположите, к каким последствиям может привести невыполнение любой из основных обязанностей.

нашего государства. Было бы странно, если бы приехавший в Россию человек имел право не соблюдать наши законы. Поэтому соблюдение Конституции и законов — всеобщее правило.

Конституция РФ объявляет защиту Отечества «долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». Понятие «Отечество» относится к особым ценностям, оно выражает связь каждого человека с его предками и их делами, в нём — героическое прошлое нашей страны. Каждое государство должно охранять свои границы и уметь защищаться, если на него нападают. Обязанность *защищать Отечество* предполагает, что каждый человек должен внести свой вклад в обеспечение обороны своей страны. В Конституции записано: «Гражданин Российской Федерации несёт воинскую службу в соответствии с федеральным законом».

## ОБРАТИМСЯ К ИСТОЧНИКУ

Каждый военнослужащий, проходящий службу в рядах Вооружённых сил Российской Федерации, в торжественной обстановке произносит текст военной присяги.

«Я, (фамилия, имя, отчество), торжественно присягаю на верность своему Отечеству — Российской Федерации. Клянусь свято соблюдать Конституцию Российской Федерации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и начальников. Клянусь достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России, народ и Отечество».

## РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Поясните, почему текст военной присяги начинается с клятвы соблюдать Конституцию страны.

Конституция РФ гарантирует бесплатное получение основного общего образования. Родители или лица, их заменяющие, обязаны обеспечить *получение детьми основного общего образования*. Также родители обязаны *воспитывать своих детей*. У взрослых трудоспособных детей есть конституционная

обязанность заботиться о нетрудоспособных родителях.

Обязанность *платить налоги* (отдавать часть заработанных денег на общие нужды) существует с древнейших времён. В Российской Федерации собранные деньги идут на содержание государства (крайне важно, чтобы исправно работали суды, полиция, армия, иные государственные службы), на содержание образования и здравоохранения, на выплаты пенсий и пособий.

Целый ряд прав связан с обязанностями напрямую. Так, человек имеет право на благоприятную окружающую среду. Но вряд ли мы сможем реализовать это право, если каждый из нас не будет бережно относиться к природе. Человек имеет право на доступ к культурным ценностям. Но для этого каждый обязан заботиться о сохранении культурного наследия и беречь памятники культуры.

## РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЕ



Подумайте, какую важную идею хотел передать фотограф.

## ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Высшей ценностью нашей страны, по Конституции, являются права и свободы человека и гражданина. Права и свободы неразрывно связаны с установленными конституционными обязанностями. Права и обязанности могут быть адресованы как гражданам нашего государства, так и негражданам. Конституционные права и свободы можно разделить на несколько групп: гражданские (личные), политические, социально-экономические, культурные. К основным конституционным обязанностям относятся соблюдение Конституции и законов Российской Федерации, защита Отечества, уплата налогов и сборов, сохранение природы и окружающей среды, забота об историческом и культурном наследии.

## ПРОВЕРЯЕМ НАШИ ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ

1. Что такое конституционные права и свободы?
2. Какие группы прав и свобод закреплены в Конституции Российской Федерации? Каждую из групп проиллюстрируйте примерами.
3. Что такое конституционные обязанности?
4. Какие обязанности закреплены в Конституции России?

## ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. Придумайте, какими изображениями можно проиллюстрировать основные права и свободы человека и гражданина.
2. Обратитесь к новостям, которые публиковались в последние дни в газетах или новостной ленте Интернета. Какие из этих новостей могли бы проиллюстрировать вопрос о реализации в России гражданских, политических, социально-экономических или культурных прав?
3. В нашу страну по туристической путёвке приехал гражданин Индии. В календаре событий своего путешествия по стране он наметил следующие мероприятия: посетить панораму Сталинградской битвы в Волгограде; прогуляться по Невскому проспекту в Санкт-Петербурге; принять участие в голосовании на выборах Президента Российской Федерации; посетить Большой театр в Москве; принять участие в народных гуляниях, связанных с празднованием Масленицы. Все ли мероприятия из календаря туристической поездки могут быть доступны туристу и почему?
4. Чтобы вы могли реализовать своё право на образование, ваши родители должны были написать заявление директору школы с просьбой о вашем зачислении в первый класс. Попробуйте самостоятельно написать такое заявление.
5. Представьте, что вы достаточно опытные юристы, известные знатоки прав человека. Вас пригласили в государство, которое только планирует принять у себя первую Конституцию. Какие семь прав человека можно предложить как обязательные для включения в Конституцию этого молодого государства? Сравните свой перечень обязательных прав с перечнем, получившимся у одноклассников.

6.\* Несколько лет назад в Краснодарском крае был проведён социологический опрос «Твой конституционный долг». Наиболее интересные рассуждения отвечавших на вопросы были размещены на сайте. Вот некоторые из них: — Я — гражданин Российской Федерации. Что такое мой конституционный долг? Прежде всего — защита Отечества. А ещё жить в согласии с законом...

— Для меня конституционный долг — это проявление любви к Родине, а ещё — быть полезным обществу и иметь активную гражданскую позицию. Моё будущее — в моих руках.

— Свой личный конституционный долг я связываю с родительским долгом.

— Своим долгом я считаю воспитание сыновей, а у меня их двое. Чтобы о каждом из них могли сказать: он — хороший человек!

Как бы на этот вопрос ответили вы и ваши одноклассники? Предложите ответить на вопрос о конституционном долге учащимся разных классов, родителям, знакомым. Обобщите ответы и подготовьте небольшое сообщение по этому вопросу.



### УЧАСТВУЕМ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ежегодно в декабре на центральных телевизионных каналах выходят передачи, посвящённые Дню Конституции Российской Федерации. Предложите своё название программы и разработайте сценарий телепередачи. Сценарий должен содержать не менее 4 пунктов — сюжетов (например, интервью, сообщения, репортажи и т. п.). Наиболее интересные сценарии представьте в виде презентации и обсудите их.